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Recent Studies on Books Printed 1660-1820 as Physical Objects: Including Binding,
Paper and Papermaking, Printing, & Typography, 1985-2015

This bibliography surveys scholarship published from 1985 to 2015 concerning the physical features of printed materials produced c. 1660-1820. It is most inclusive for the years 1990-2014, in consequence of my compiling studies from those years for Section 1--"Printing and Bibliographical Studies"--of ECCB: Eighteenth-Century Current Bibliography.  A 2015 revision corrected and added entries to the previous version of this bibibliography (2010), expanding the typescript from 74 to 112 pages; then in February 2016, I brought expanded the list to 120 pp.  Included are studies of the physical features of particular books, editions and issues, such as bindings, paper, and type (as well as studies of the general period’s bindings, paper, type, typographical design, presses and presswork).  Also included are studies of bookbinding, papermaking and typefounding as arts and studies of materials of production, as printing presses. I include some dissertations and many book reviews. In general, fields covered here are directly related to analytical and descriptive bibliography.  For the English-speaking world, Philip Gaskell's A New Introduction to Bibliography (1972) remains the first step in such fields of study.  Note that, although studies of bookbinding, papermaking and typography as industries or trades are included, studies of individuals in the bookbinding and type-founding trades have usually been placed in a bibliography on "Printers & Publishers and Publishing 1660-1820," which I am posting this year (2015) at BIBSITE.  I have listed related studies excluded here in my other bibliographies, such as that on engraving also posted at BibSite. I have not often included reprints of old bibliographies and studies, such as those co-published by Oak Knoll Press and the British Library in 2001 (e.g., E. C. Bigmore and C. W. H. Wyman's A Bibliography of Printing).  Although important to the study of bindings, aside from a few representative samples, I've not listed the informative catalogues of antiquarian dealers.  (To speak only of those specializing in English books, most might be noted from Bayntun, Stuart Bennett, James Burmester, DeBurca, Christopher Edwards, Christopher Johnson, Jarndyce, Maggs Bros., Quaritch, Sokol, Ximenes, and recent illustrated catalogues sent out on PDF by John Price and others--and auction house catalogues could be added--some of the antiquarian catalogues are important resources, such as Maggs’s no. 1212, Bookbinding in the British Isles [1996]).  Nor have I included most regional histories of printing, such as Bruce Whiteman's Lasting Impressions:  A  Short History of English Printing in Quebec (1994), which usually belong in a bibliography on the print trade. Some electronic sources are included. For the most part, with the exception of exhibitions of bindings and typography, library exhibition catalogues have a separate home in the bibliography of 18th-century materials in modern collections.  Occasionally, as in noting reviews, I have abbreviated lengthy journal titles, such as Papers of the Bibliographical Society of American (PBSA) and Papers of the Bibliographical Society of Canada (PBSC).  In imprints, I sometimes have abbreviated "British Library" as "BL."  An earlier revision benefited from Eleanor F. Shevlin’s survey of research on book history and her list of sources in The History of the Book in the West: 1700-1800, Vol. 3 in a five-volume series, gen. ed., Alexis Weedon (Farnham: Ashgate, 2010), xvi-lix. Besides printed books and journals, I have drawn upon websites of individual scholars, journals, and publishers, of Dialnet, Project Muse, JSTOR, and other venders of scholarly articles, OCLC’s Worldcat, and the two premiere on-line bibliographies: MHRA's Annual Bibliography of English Language and Literature (the printed volumes once having chapters on periodicals) and the Modern Language Association’s International Bibliography.  As for general serial surveys of bibliographical and book history publications, I benefited most from the electronic quarterly L’Almanacco Bibliografico--for over ten years now the most useful bibliographical review in any language, and also from the most helpful in English: the “Recent Books” and “Recent Periodicals” surveys in The Library and William Baker’s “Bibliography and Textual Criticism” for Year’s Work in English Studies. In consequence of pooling my sources, I believe I have compiled the most inclusive bibliography for studies on this subject during the past quarter century. Nonetheless, I am certain I need to apologize to many scholars for inaccuracies and for work overlooked. Finally, I thank Christina Geiger, the editor of BibSite, and the Bibliographical Society of America for posting this bibliography on BibSite.
James E. May
Penn State University--DuBois Campus

17 February 2015

[Earlier versions:  17 June 2003; revised 2 May 2004; 30 January 2005; 18 March 2008; 21 July 2010 (former postings assisted by Jeffrey Barton and Travis Gordon); 21 July 2015]
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